



ДОБРЫЕ ДУХОБОРЫ СЛАВЯНКИ

Все прекрасно знают, что Азербайджан известен всему миру своей толерантностью, и мы гордимся тем, что наша республика светится своим интернационализмом. Никогда азербайджанский народ не скупился на хлеб-соль для тех, кто по каким-то причинам решил жить в нашей стране.

Но история показала, что этим гостеприимством азербайджанцев со злыми намерениями и умыслом воспользовались неблагогодарные соседи из Армении. Живя в Азербайджане, они злоупотребили добротой и щедростью нашего народа в своих коварных целях, решили вначале изгнать азербайджанцев со своих исторических мест в Армении, а затем оккупировать часть иконных территорий Азербайджана военным путём. Но, Хвала Аллаху, в ходе навашизма 27 сентября 2021 года в результате провокаций со стороны неблагогодарных соседей военных действий наша армия во главе с Верховным Главнокомандующим Ильхамом Алиевым в течение 44 дней освободила оккупированные земли и нанесла мощный удар по лживой армянской пропаганде.

На этом фоне я хочу рассказать читателям «Вышки» о высокочеловечном и гуманном отношении азербайджанцев к переселившимся в 1844 году царским указом с территории нынешней Запорожской области Украины духоборам.

В те времена духоборы и молокане расселились по всему Кавказу, но в большей степени, в Азербайджане, мусульманской стране, по принципу: «заселяй и властвуй!» Их поселения были в Губинском, Забрадском, Шамахинском и других районах нашей республики. В XIX веке Россия потрясала революционные события, в связи с чем царское правительство насильственно переселяло целые деревни и народности, в частности, представителей различных течений в религии, которые не признавали политику русской православной церкви. Кроме того, Царская Россия, переселяя духоборов и молокан в Азербайджан, брала курс на русификацию местного населения, которое имело свою культуру, традиции и обычаи. Так и в Кедабекском районе Азербайджана с 1844 года появились деревни Славянка, Ивановка, Гореловка, Спасовка, Ново-Саратовка и т.д. И у этого переселения русских в Кедабекский район была другая сторона медали – оно позволило людям обмениваться полезным жизненным и бытовым опытом. Русские деревни отличались от традиционно азербайджанских своей планировкой. По обе стороны прямых улиц стояли добротные красивые дома с резными ставнями на окнах и прекрасными кустами сирени в палисадниках.

В каждом доме у духоборов на входе висит духоборческий плакат: «Будь благодарен, уповай на Бога. Люби его всегда, будь благодарен. Будь благодарен. Не всё, что видишь, желай. Чего не знаешь, не утверждай. Будь воздержан. Будь кроток, больше молчалив, нежели говоришь. Ко всем будь ласков, да никем не будь ласкателен. Также будь и справедлив. Что азаймы взял – отдай, что обещал – исполни. Будь благословен и милостив».

По простому и доходчиво. Именно по этим канонам руководил нашим колхозом «Путь Ильича» на моей памяти духо-

боры Стрельяев Пётр Николаевич и Конягин Василий Иосифович. И поэтому они заслужили большое уважение и почтение со стороны жителей Славянки, как азербайджанцев, так и духоборов. И, что немаловажно, о воровстве, растрате колхозной собственности и живности не могло быть и речи. Помимо, как-то в деревню приехала комиссия что-то проверять. Наш Иса дань быстро отвёз ягнёнка из стада к председателю колхоза. Василий Иосифович пришёл с гостями домой и видит во дворе инокх – по духоборски ягнёнок. Вызвал Ису и говорит: «Возьми обратно в колхозное стадо этого инокха, у меня есть свои». Вот такое было отношение к колхозной собственности.

Каждое воскресенье духоборы собирались в доме общины, чтобы помолиться. Женщины в красных юбках и белых платках стояли за столом со сложенными на груди руками, а мужчины в косоворотках пели песни на своём диалекте. На столе всегда были соль, вода и хлеб – духоборские символы труда и мирной жизни. После псалмов они княжились рядом стоящему человеку, а не инокхам, как это принято у православных, так как верят, что дух



Бог есть в каждом человеке.

В чём же корень ненависти царской России к духоборам? Дело в том, что духоборство как течения появилось в России в начале XVIII века. Его приверженцы, покинули лоно православной церкви, не приняв её обрядности, обилие ритуалов и поклонение иконам. Духоборы считают себя христианами, так как почитают учение Иисуса Христа. Но к Библии они относятся не как к священной книге, а как к собранию прежних знаний. Такие сведения оставил в своих записках Василий Верещагин, который в 1863 году посетил селение Славянку Кедабекского района.

Надо отметить, что первые тяжёлые и трагические для духоборов Азербайджана дни наступили в 1895 году, когда был принят закон о всеобщей воин-

ской повинности. Духоборы и молокане, исходя из призыва «Не убий», в знак протеста против службы в армии провели ряд актов по сожжению оружия. Последовавшие за этим репрессии и гонения со стороны казаков и полиции поставили вопрос о физическом существовании посёлка и местных жителей. Однако их спас великий гений – Лев Толстой! Он убедил власти принять решение о переселении, а точнее эмиграции их на неосвоенные земли Канады, что и было предпринято в 1898 – 1890 годах. Кстати, это переселение отчасти было осуществлено за счёт гонимых Льва Толстого за его роман «Воскресение». Великий русский писатель называл христиан духоборов, отвергающих обряды русской православной церкви, «людьми XXV столетия». Впоследствии духоборы на севере Канады в городе Британская Колумбия поставили памятник великому писателю. В долгое путешествие на другой континент отправилось 8 500 человек. Помню, в 1960 году, тогда я учился в сельской школе, в Славянку приезжала группа духоборов из Канады. По этому случаю встречать их собралась вся деревня. В тот день то и дело слышались выкрики в микрофон: «Что! остался от Стрельяева Василия? Подойдите к родственнику!» и т.д. В Канаде духоборы больших успехов не добились. Руководителем «большой партии» духобо-

ров Канады стал внук Петра Веригина Иван Веригин. Наши духоборы организовали там две деревни под названием Славянка. Но впоследствии, в 1911 году они потихоньку расселились по другим населённым пунктам. Несмотря на эту перипетию в истории духоборства, многие остались жить в Кедабекском районе. Самым богатым их поселением была наша деревня Славянка. Занимались они скотоводством и земледелием. В 1924 и последующие годы из-за преступных действий армян часть насильственно изгнанных азербайджанцев из Армении переселилась в обжитые деревни духоборов. Так мой дед Исмаилов Касым, его родители Гасан Ибрагимов и другие первыми переселились в село Славянка. Они быстро нашли с духоборами общий



язык и мирно, по-доброму жили, да и живут по сей день.

И, поверьте мне, наше совместное жите-бытие – это замечательный образец того, как люди вообще должны жить. Школа у нас была 11-летняя. Учились все мы на русском языке, и по часу – на азербайджанском. Самое главное то, что наши успехи в учёбе были в руках прекрасных педагогов. Как не вспомнить математика Петра Алексеевича Сизинцева, историка Николая Савельевича, Кетеван Алексеевну, Валентину Терехову, Григория Григорьевича и других. Всем им низкий поклон и светлая память. Эти педагоги бескорыстно были приложены к своему делу, с большой теплотой относились ко всем ученикам и высокой ответственностью – к уровню нашего образования. Из выпускных классов сельской школы в высшие учебные заведения поступало как минимум 80-90% учащихся! Наряду с образованием в Славянке развивалось большое коллективное хозяйство. Наш колхоз назывался «Путь Ильича». Сельчане выращивали здесь картофель, свеклу, капусту, другие овощи, а ещё кукурузу – в большой степени на корм скоту. Были в Славянке большие фруктовые сады, крупная птицеферма, тучное стадо дойных коров и овец. Содержались в селе и лошади-тяжеловозы. Были пригонимое стадо баранов, было развито пчеловодство, имелся даже завод по производству масла и сыра. И всеми этими благами каждый член колхоза пользовался бесплатно! После развала Союза всё это хозяйство испарилось, оставив каждого наедине с самим собой. Духоборы были хорошим организаторами сельского хозяйства. Именно в Славянке было выращено стадо горных мериноров, за что четыре жителя села получили Сталинскую премию. Совместная жизнь азербайджанцев и духоборов привела к тому, что они с удовольствием обучали друг друга секретам своей кухни. Азербайджанцы научились варить традиционный борщ, готовить оладьи, сырники, блинчики с начинкой. Духоборы стали готовить

хингал, дущбар, плов, хаши и т.д. И что самое главное, они с пелёнок учили нас русскому языку, а мы их – азербайджанскому. Кстати, говорят духоборы по-азербайджански очень красиво. Как-то один их духоборов мне сказал: «Ada, bu musurlanlara bax, bizim aramızın əlindəmiş alıb, bəzə say kəməy burlatmış!» – «Посмотри-ка на этих мусульман, отняли у нас нашу водку, а вместо неё приучили нас пить чай!».

В деревне и в горах и в радости мы всегда во главу стола сажали друг друга. Проблемными в социальном плане семьям помогали всем селом. К сожалению, переломный момент при развале Советского Союза привел к тому, что молодые духоборы перестали возвращаться в деревню, оседая в других регионах России, Украины. Так потихоньку духоборы в Славянке остались немногие. Но, узнав об определенных проблемах переселившихся, они жаждут до конца оставаться в Азербайджане рядом с добрыми соседями и могилами близких.

По моим сведениям в мировом духоборстве, особенно в Канаде, происходит полное исчезновение духоборов. Как течение оно потихоньку растворяется среди других более мощных религиозных направлений. Со многими из них переплываемся и общаемся по ватсапу, скайпу и узнаем, что очень многие разочаровались в переезде. И хотя они очень скучают по Славянке и её горам, но теперь уже возраст не позволяет им принимать решение о возвращении в родные края.

В заключение хочу сказать о том, что совместное проживание духоборов, молокан и азербайджанцев в течение 180 лет может служить прекрасным образцом подлинного добрососедства, взаимовыужения и взаимопонимания.

На этом снимке со мной рядом моя одноклассница Мария Агафонова, с веткой сирени в руках – моя дочь Фаридат, рядом с ней – моя супруга Светлана. Вместе мы пришли навещать Марию. В саду этой жительницы Славянки очень много цветущих кустов сирени.

Джамалдин ИСМАЙЛОВ.